

社会实践

参加社会实践 积累生活经验

□ 记者 杨寒冰 实习生 杨笛

社会实践如何进行

很多学生希望参加社会实践,却不知道如何进行。

马静怡今年小学毕业,没有暑假作业,她将度过一个非常轻松的假期。当记者问她有没有参加社会实践的打算时,她把目光投向了坐在旁边的爸爸。马静怡的爸爸说,以往的社会实践由学校统一安排,今年孩子毕业了,不知道该实践什么了。

开学后该上初中的程一博也有同感,他说:“学校让自己进行社会实践,我不知道该实践什么。”

程一博的同学彭潜刚说:“社会实践就是去打工吧,可是我们年纪太小了,人家不用我们呀。”

实践蕴于生活细节

生活处处皆可实践。暑期社会实践不见得一定由学校统一安排,也不一定非得步入社会“参加工作”。

东方二中团委书记张宇鹏说,根据教育部、团中央和中央文明办联合下发的通知,2011年,青少年科学调查体验活动的主题是——珍爱生命之水。通知要求各单位组织青少年在学习水资源相关知识的基础上,以家庭、学校(班级或小组)为单位开展与水相关的科学调查活动。

考虑到学生在水边活动有一定危险

性,学校可安排学生在家中此项实践。学生通过了解自来水的形态、价格及家庭用水情况,知道水是生命之源,人类的生存离不开水,从而提高节水意识。学校可鼓励学生发现节水小窍门并记录下来。这样,学生足不出户可进行社会实践。

市实验中学政教处主任孙红涛说,实践蕴于生活细节,学生和家长可以一起进行很多社会实践。

比如,学生要做到遵守交通规则:不乱穿马路,不乱翻栏杆,不闯红灯,不乱停放车辆,不沿路抛杂物;不说脏话,保持个人卫生,不乱吐痰,不乱写乱画,不抽烟,不喝酒。学生还要遵守文明市民公约:不去未成年人不宜去的场所(网吧、迪厅等),积极参加社区组织的公益活动等。学生做到这些,就是参加了支持洛阳创建全国文明城市的实践活动。如果学生和家长能够“小手拉大手”,互相监督,严格遵守交通规则和文明市民公约,全家一起来参加支持洛阳创建全国文明城市的实践活动会更有意义。

市四十六中团委书记梁逸杰表示,学生护校也是不错的实践活动。比如,学校组织学生以班为单位轮流值日,让学生在暑期回到学校,打扫卫生、巡视教室等。学生参加护校活动可以树立“我是校园小主人”的主人翁意识,同时,也为洛阳创建全国文明城市作出了自己的贡献。

有些学生的实践活动是帮助社区的老人打扫卫生,为老人读书读报等。孙红

涛提醒学生,一定要和老人商量好活动时间,不要打扰老人休息,不要影响到他们的正常生活。

实践经验助力成绩提高

很多家长担心,孩子用大量时间参加社会实践会影响学习。

家长刘女士表示:“我想让孩子利用暑假时间好好补功课。如果整天脑子里想着怎么参加社会实践,他能专心学习吗?”

参加社会实践不但不会影响学习,还有助于提高学习成绩。今年我市的中招状元牛源蕾就非常热衷于社会实践。

上小学时,她曾经到栾川的农民家中帮忙。上初中时,她帮着社区医院发放防疫宣传资料。她说,参加这些社会实践可以开阔视野,学到很多课本上学不到的知识,对她个人的全面发展大有帮助。

孙红涛说,经常参加社会实践,接触社会的学生在学校的表现要比同龄人略显成熟,他们往往会成为老师的好帮手,这对提高他们的自信心很有帮助。一个自信的学生在学习的时候,精神也是愉悦的,学习效率,成绩提高快。学生经常参加社会实践,还可提高动手能力、交际能力,积累丰富的生活经验,考虑问题也会比较全面。另外,学生通过参加社会实践,能强化对事物的认知能力。这些能力对学生学习新知识、接受新事物大有帮助。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”南宋爱国主义诗人陆游,在800多年前就提出了实践的重要性。教育专家指出,让中小学生学习参加社会实践的目的是培养劳动技能,积累生活经验。这个暑假,让我们积极行动起来,参加社会实践吧。

夏令营

参加夏令营 在磨炼中长大

□ 记者 杨寒冰 实习生 杨笛 通讯员 张书峰

学生:回来之后变了个人

“孩子回来之后简直变了个人。”看到孩子们参加夏令营后的变化,许多家长这样说。

9岁的王晓丹去年参加夏令营的时候,不会梳头,不会洗衣服。夏令营的辅导老师手把手地教她。夏令营结束后,这个小姑娘不仅学会了自己梳头、洗衣服,而且回家还主动帮助妈妈洗碗、拖地。看到女儿的变化,王晓丹的妈妈喜在心头。

还有一个小男孩性格内向、孤僻。他的妈妈请求夏令营辅导老师对他多留点心,辅导老师笑着答应了。7天后,妈妈来接孩子时,看到儿子和同伴聊得热火朝天,挨个儿拥抱道别,互留联系方式,妈妈心里别提有多高兴了。

新闻旅行社工作人员武园园说,她经常会接到家长打来的电话。有的家长告诉她,孩子参加夏令营后一下子长大了,睡觉不用再让妈妈哄,还会自己洗衣服了。有的家长则说,孩子动手能力大大提高,知道心疼家人、照顾家人了。还有的家长说,孩子参加夏令营的时候天天写日记,现在养成了坚持写日记的好习惯,观察能力、写作能力都有所提高。

家长:安全问题心头挂

让不让孩子参加夏令营,令很多家长左右为难,一方面,想让孩子出去磨炼一下;另一方面,又担心发生意外。

“我儿子比较调皮,他出去后和男孩子打打闹闹,受伤了怎么办?”家长李女士说,“虽然参加夏令营能让孩子的自理能力有很大提高,但如果出了意外就得不偿失了。我宁可让孩子安全地呆在我身边。”

在洛阳日报报业集团读者俱乐部,一个姓刘的家长为女儿报名参加了军事夏令营。他说:“安全问题是第一位的,家长要费心研究一下,为孩子选择信誉好、经验丰富的旅行社。”

据洛阳日报报业集团读者俱乐部工作人员武春苗介绍,他们组织的军事夏令营实行全程封闭式管理,24小时有生活辅导老师陪护。

另外,长线夏令营的安全工作做得更周密,在火车上,孩子们不能自己去打水,去厕所也需要先报告,由辅导老师陪同前去。

专家:勇敢放手 让孩子成长

国家级家庭教育指导师许建国说,平

时,孩子学业繁忙,白天在学校上课,晚上在家写作业,缺少与同龄人的正常交流,跟父母没有共同的话题,想说话却没有倾诉对象,久而久之,性格会变得孤僻,不爱说话。

学生参加暑期夏令营,可以减轻学习压力。他们在陌生的环境里跟陌生人接触,可以学会交朋友。在与同龄人有共同话题的基础上,他们互相敞开心扉,可以学会与人交流。

市十九中党支部书记利利峰认为,现在的好多孩子自理能力较弱,不懂得主动照顾人。想让孩子在较短的时间内迅速提高自理能力,学会照顾人,参加集体活动是个不错的选择。

没有父母的陪伴,孩子们的衣食住行完全由自己负责,他们必须学会独立思考,自主做事,自理能力自然而然得到了提高。

新闻旅行社负责人刘志渊说,参加夏令营的孩子年龄差异较大,最大的18岁,最小的8岁,在没有任何人指点的情况下,年龄大的孩子会主动照顾年龄小的孩子,帮他们背包,抱他们过河,给他们盛饭等。

照顾他人会产生成就感和幸福感,有了这种幸福体验的孩子,回到家后,自然而然就学会了关心父母、体谅父母。

“我想快点长大!”这是每个中小学生的梦想。然而,现在的孩子大多被家长宠着,衣来伸手,饭来张口,自理能力很差,不懂得关心他人。

怎么解决这些问题?教育专家认为,参加暑期夏令营,和同龄人集体生活一阵子,能让孩子在短期内迅速“长大”。